



四庄乡“中心户长制” 绘就乡村振兴新画卷

文/图 通讯员 胡雄文 吴帮显



四庄乡位于通城县东北部,距县城18公里,辖15个行政村、142个村民小组、8639户33622人。土地面积163平方公里,耕地3.56万亩,水域2.6万亩,林地13.5万亩,森林覆盖率60.73%。

一年来,四庄乡充分发挥“中心户长制”作用,以生态宜居为抓手、乡风文明为依托、疫情防控为重点,把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为第一任务,擘画山水宜居“花果四庄,生态之乡”新蓝图,人民群众获得感不断加强,幸福感持续提升。



四庄乡航拍全貌

深耕乡村宜居图

一场春雨过后,通城县四庄乡沿溪杨柳绿得格外清新,夹岸桃花蘸着春雨,远处碧水衔着青山,如一幅展开的山水田园写意画。车在寺背村村间公路穿梭,整洁的街道与盎然的绿化融为一体,耳之所闻皆是鸟语,目之所及皆是美景。

“环境变好了,不仅看着舒服,住着也舒服。”寺背村二组村民戴祖光是村中人居环境变好的参与者、受益者。他见证了这一变化,深有感触。“以前,村中杂物随便放,鸡鸭满街跑,不仅脏乱差,还有交通隐患;现在,鸡鸭圈养,门口街道放置垃圾收集桶,村民环保意识不断提高,村容村貌焕然一新。”

戴祖光是村中九名人居环境管理员中的一员,更是一名“中心户长”。他

说,从事这一工作,最高兴的是看见村中环境越来越美。

去年五月,突发暴雨。戴祖光在巡溪中发现一棵水桶粗的大树冲入溪道中,有冲坏桥墩的危险,立马跳入齐腰深的溪水中,几人合力将其打捞起来。

大年初二,村民都围坐在火炉边团圆,戴祖荣在风雪中清扫昨日新年留下的鞭炮屑。

人心都是肉长。戴祖光作为一名“中心户长”以身作则,附近村民看在眼里,纷纷参与到“水清、河净、街美”的人居环境整治中来。

改善农村人居环境,加快建设美丽乡村乡村,是实施乡村振兴战略的一项重要任务。四庄乡积极探索农村

党建“中心户长制+乡村治理”的有效路径,在全乡实行“三包一带”基层治理制度。依托“中心户长制+乡村治理”模式,大力推进人居环境整治提升工作,集中力量打造美丽乡村。

“全乡15个村均有一名副科级以上干部包保和一名普通干部挂点驻村,每个村村‘两委’干部负责联系村民小组,每个组组长负责联系中心户长,每个中心户长负责联系五至十个户头,实行‘中心户长制’。”四庄乡组织委员付建民介绍说。

四庄乡给中心户长发放聘书,切实发挥中心户长在人居环境整治中的示范带动作用,利用白天空闲时间和晚上时间在各个组开展中心户长屋场会,大

力开展最美屋场、最美家庭、最美儿媳评选活动。

“中心户长”以身作则,带头清理街道,带头绿化环境,脏乱差变绿净美,村民满意度、幸福感得到不断提升。

“‘中心户长制’旨在广泛调动群众参与农村人居环境整治的积极性,形成人人爱干净,户户讲卫生的良好氛围,为建设美丽乡村打下坚实基础。”四庄乡党委副书记、乡长时期明说。

四庄乡建立全乡人居环境整治领导小组,每月结合支部主题党日,组织全体机关干部下沉街道、田间地头、河道水坝开展卫生大清扫,树立良好爱护环境意识。

出门见景,四季见花。走进四庄乡,生态廊道贯通城乡,生态屏障环村绕乡,美丽村庄花果飘香,一幅“院内有果、院外有花、村内有园、村外有林”的生态宜居画卷徐徐展开。

办有序,在四庄村皮家屋场“中心户长”皮神通、皮建荣、皮细秋等人带领下,屋场村民自发集资47.6万元,将皮家屋场礼堂改造成新时代文明实践站。

皮家屋场新时代文明实践站包含文明实践站办公室、文化礼堂、红事餐厅和白事会场,所有文化活动和红白喜事都集中在站内举办,一家有事,合家相帮,不要报酬。村民不仅有了固定的文化阵地,还节约了大量的人情费用,民风更加淳朴和睦。

“坚决遏制铺张浪费、虚糜攀比等不良风气,让村民自己成为‘新风’的制定者、执行者、评议者和受益者。”四庄乡党委书记吴鹤奎说。

种率超过92.9%。

四庄乡作为通城县唯一一个零确诊病例、疑似病例的乡镇,市委、市政府授予“咸宁市抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号。

生命重于泰山,疫情就是命令,防控就是责任。“做好自我防护,做自身健康的第一责任人,全力织好疫情防控网,维护人民生命安全和身体健康。”通城县委书记刘中英掷地有声。

聚沙成塔,久久为功。四庄乡以“中心户长制”绘就乡村振兴新画卷,走在以生态宜居为抓手、乡风文明为依托、疫情防控为重点的乡村振兴康庄大道上。

考核加分对接。

“改善农村人居环境是一项民心工程,更是长期工程,我们将不断探索,创新成效,把事办好、办实。”麦市镇相关负责人表示,接下来要持续打好农村人居环境整治这场硬仗,掀起党员带头、人人参与、户户出力的“全民战争”,共建山清水绿、街净院美的宜居家园。

截至目前,麦市镇动员党员志愿者参与人居环境整治活动累计10次、1100余人次,共清理各类垃圾30多吨,拆除残垣断壁11处,整治“三堆六乱”60余处,植绿3600余株、40余亩,清河4次,累计长度50余公里,入户2000余户,发“共建共享宜居家园”倡议书3000余份,全镇村容村貌得到极大改善。

赓续淳朴文明风

“彩礼给不起,结婚十万起;人老死不起,丧事三万几。”这些传播于网络的调侃语言,是过去农村的真实写照。

乡村振兴,乡风文明是保障。四庄乡完善“中心户长制”制度,发挥中心户长在群众基础中的作用,宣传村规民约,规定婚丧嫁娶宴席标准不超过350元,礼金不超过300元;婚事一天办结不补场,丧事及时入葬不扰邻,实施火葬、树葬等生态安葬;红白事不放烟花炮竹,不清乐队、戏团表演等,并通过屋场会、村村响、微信群

等把村规民约传到家家户户。

“彩礼钱归属新婚夫妇,父母不得占有。”四庄乡四庄村党支部书记万卫兵说,以前农村存在为争彩礼不欢而散的事件,如今都将彩礼作为新婚家庭共同生活所有,既减轻新婚家庭生活压力,又和睦了亲家关系。

婚姻是人生大事。四庄乡“中心户长”不仅要充当月老角色,更是婚姻矛盾调解员。

“多亏村书记和‘中心户长’及时调

解,不然如今幸福的日子,无从说起。”四庄村村名吴建平(化名)感激地说。

吴建平双亲行动不便,由其在家庭照顾,妻子常年在外务工。去年妻子提出离婚,村书记和“中心户长”听到消息,以家庭幸福、子女大事为调解,夫妻和好如初。如今,儿子顺利考入华中理工大学,今年建起了三层的小楼房,一家人其乐融融。

走进四庄村皮家屋场,一处破旧礼堂悄然“变身”,成为了新时代文明实践站。为赓续淳朴文明乡风,让红白事简

筑牢疫情防控网

晨曦初透,四庄乡庙下村九组村民聂四海开始了一天的忙碌。早早将126头猪喂饱后,来到村前疫情防控点开始执勤。自疫情防控工作开展以来,聂四海无论刮风下雨,风雨无阻。

“钱没了可以赚,人没了就……”聂四海憨厚地说道,作为一名“中心户长”,要起到带头作用,在大是大非面前,不容半点马虎。

聂四海是一名共产党员,也是村里的养殖大户,每年猪出栏200多头。疫

情防控以来,聂四海将重心工作放在疫情防控上,养殖规模变小,每年少赚10万以上,毫无怨言。

疫情防控进入常态化阶段后,庙下村慎终如始做好疫情防控各项工作,扎实开展疫苗接种工作,针对疫苗接种行动不便对象,庙下村配有专车上门服务。

庙下村疫情防控只是四庄乡的一个点,两年来,全乡300多名党员干部逆行出征,主动捐款慰问防控一线工作

人员300多人次89600元。

四庄乡建立常态化疫情防控机制,坚决打赢疫情防控阻击战。完善村级卫生室建设,织密乡村健康保障网,实现村级卫生室乡村全覆盖,完善村卫生室基础医疗设施,配备专职医务人员,实施一站式报销服务,大幅提升村卫生室医疗服务水平。

截至目前,四庄乡在家人口累计接种疫苗32369剂,其中第一剂12769剂,第二剂9650剂,第三剂9950疫苗接

“内外兼修”美丽乡村

○ 通讯员 邱苏

今年以来,麦市镇坚持夯实党建根基,大力推进人居环境综合整治,在全镇开展洁河、植绿、拆违建、洁庭院、清下水道、街道整治等活动,提升乡镇“颜值”,助推人居环境整治。

近日,在葛蒲港麦市河段的河床上,麦市镇村干部和党员志愿者一起拾垃圾、清淤泥、拆违建……让乡村美化绿化蔚然成风。

为推进人居环境整治工作,麦市镇

党委坚持党建引领、积极创新,成立人居环境整治领导小组,下设八个临时党支部。每个党支部负责一个网格,由属地村干部任临时支部书记,镇党委成员任临时副书记,驻村镇直干部、党员志愿者为支部成员。各党支部充分发挥党员先锋模范作用,安排党员志愿者每周定时进驻责任包保区域开展人居环境整治工作,并积极引导区域村民全员参与创卫活动,培育“改善人居环境,人人有责有

利”意识。

同时,为保障活动的持续深入开展,活动制定有保障激励机制,即积分制。每个党员志愿者均发有一个“志愿者积分手册”,参加活动时需带好,活动结束后到所属临时党支部获取积分,根据表现每次活动积0-10分。当年度积分累计满60分,由镇党委颁发党员志愿者纪念章;满100分,由镇党委统一上报县委组织部、团县委推优优先,并将积分与所属村(居)年终

通城农业农村局

放心农资护航春耕

本报讯 通讯员胡远报道:3月28日,通城县农业农村局联合市场监管局,在北港镇横冲村开展2022年通城县放心农资下乡宣传周活动,引导农民群众理性购买、科学使用农资产品,深化农资监管服务,保障农业生产安全。

在横冲村同富广场,工作人员设立种子、农药、肥料等咨询台,农业执法人员、农技人员和专家通过技术咨询、发放农资宣传资料等方式,现场讲授如何识别假劣、依法维权,怎样科学选用农资产品,为农民群众普及相关法律法规。

此外,执法人员还来到农资经营门店,重点检查农药、肥料、种子等农资产品是否有假冒劣、质量不合格等违法行为,要求农资经营户严格遵守相关的法律法规、依法诚信经营。

在3月28日至4月2日宣传周期间,通城县农业农村局将采取入户走访、现场教学等形式,对种粮大户、合作社、家庭农场和农民群众开展培训。

通城林业局

开启森林防火新模式

本报讯 通讯员周志鹏报道:3月27日,通城县林业局召开2022年度森林防火暨无人机使用培训会,对无人机飞行安全知识,在森林巡查中的使用技巧以及应急处置,巡查火点识别等知识进行细致讲解,并配合户外模拟飞行,让学员熟悉无人机的基本操作,为守护绿水青山提供坚强后盾。

通城县是典型的山区县,林地面积广,传统林业资源调查、森林防火、林业执法管理需要大量人力物力到现场进行调查核实,野外作业劳动强度大、工作效率低,时效性差。无人机技术可解决这方面的短板,可对山林快速实施巡查监测,获取森林资源准确信息,对森防期野外违规用火通过空中喊话进行制止,通过科技手段节省大量的人力、物力,进一步提高巡查的覆盖广度和密度,全面提升各乡镇森林火灾预防和扑救工作能力,促进全县森林防火工作上台阶。

沙堆镇

春茶飘香采茶忙

本报讯 通讯员胡强、张淇、杜博报道:随着气温逐渐升高,通城沙堆镇九井峰生态茶园的茶树萌发新芽,茶农们抢抓时机,抢抓今年的明前茶,春茶采摘、制作陆续开始。

走进九井峰生态茶园,漫山遍野的茶树青翠欲滴,一枚枚新芽嫩绿芳香,微风吹来,韵味悠长。在线条交错的茶园里,茶农们在茶垄之间穿梭,快速地采摘下一片片鲜嫩的茶叶,小心地放进竹篓。据茶园相关负责人介绍,茶场每天有采茶工几十人,每名采茶工每天有150元左右的收入。

在九井峰生态茶园制茶加工车间,机器轰鸣,茶香四溢,工人们忙着对刚采摘的鲜芽进行加工,经过摊青、萎凋、杀青、理条、烘干等工序后制成干茶。

九井峰生态茶园由福人健康产业集团建设,共投资6000多万元,采用绿色有机种植,生产与储藏严格规范,曾获中国“陆羽杯”名茶评比一等奖、“湖北二十佳名优茶”“中国农业博览会金奖”“湖北省助力脱贫攻坚十佳责任企业”,已成为集茶叶种植、生产加工、贸易销售、茶园观光、采茶制茶体验、休闲品茗于一体的复合型体验式生态茶园,在发展产业的同时,帮助更多当地劳动力实现就近就业,为乡村振兴贡献力量。

石南镇

打造干净美丽乡村

本报讯 通讯员黎赛明、孔江宏报道:3月29日,华亭村开展人居环境整治集中行动,行动以村内的积存垃圾、卫生死角、村庄内乱搭乱建为整治重点,按照村委会牵头,村妇联组织执委成立志愿团队发动宣传,人居环境管理员开展清理的模式,齐力逐点逐线整治,确保不留死角,不漏盲点。

整治行动有条不紊地开展,攻坚队伍齐心协力投入到美化家园工作中去。村妇联执委向每家每户发放宣传单页,宣传人居环境整治工作具体要求与重要性,对各家各户房前屋后乱搭乱建行为提出整改意见。人居环境管理员对各屋场白色垃圾、杂草、枯枝落叶等进行清理,帮助失能老人将堆放在屋外的杂物清理进屋。

据悉,石南镇华亭村将每月开展人居环境整治集中行动,同时大力发挥党员、志愿者的示范引领和辐射带动作用,通过开展最美清洁户、最美屋场评选活动,引导广大村民主动投身到保护环境,建设美丽家园的行列中来,以实际行动助力乡村振兴。

五里镇

倡导文明祭扫新风尚

本报讯 通讯员黎赛明、吴云峰报道:清明节临近,五里镇政府联合镇派出所、市场监管深入辖区中心街道、商超、小卖部、街边摊贩等场所,开展禁售烟花爆竹、塑料花专项整治大排查活动,统筹推进安全生产和森林防火工作,倡导文明祭扫新风尚。

检查组重点检查各商户是否存在非法销售烟花爆竹和塑料花行为,对发现的违规销售行为进行依法处理,对排查中存在的火灾隐患和安全生产问题提出可行性建议,并向经营户强调禁鞭禁塑的重要性以及禁止销售的相关规定,切实提高经营户对禁止销售烟花爆竹和塑料花的认识。

下一步,五里镇将充分利用村大喇叭、宣传车等方式,加大对相关法律法规的宣传,引导群众主动拒绝购买使用烟花爆竹和塑料花,树立文明祭扫新风尚,确保清明节期间辖区人民安全和社会稳定。